

ределени техните директори и коменданти. Последните са тези представители на комунистическата партия, които при изпълнението на самата процедура връчват заповедите за национализация на собствениците на даденото предприятие или на техните пълномощници, представят новите директори, поканват работодателите да напуснат предприятието и организират охраната на същото. В Сливен за коменданти са определени Иван Викилев, Васил Камаринчев, Иван Чалъков, Георги Бакърджиев, Петър Панев, Кънчо Стоянов, Петър Ламбов, Стефка Стефанова, Илия Александров, Слав Павлов, Атанас Григоров и др.<sup>65</sup> В последните проучвания на въпроса за национализацията на индустрията през 1947 г. се застъпва тезата, че съществува голяма вероятност комендантите по извършването на национализацията да са всъщност представители на Държавна сигурност.<sup>66</sup> В 7.00 ч. сутринта на 22-ри декември 1947 г. партийният актив, ангажиран с провеждането на акцията, се събира в големия салон на бившия хотел "Зора", където се помещават градският и околийският комитет на БРП/к/, като на присъстващите е наредено по никакъв начин да не напускат залата. Титко Черноколев съобщава решението на ПБ на ЦК на БРП/к/ за гласуване на Закон за национализация на всички частни предприятия и подчертава, че навсякъде този акт трябва да приключи до 12.00 ч. по обяд на същия ден. На следващия ден, 23-ти декември, одобрен от Министерския съвет и внесен спешно в Народното събрание, е приет Законопроектът за национализация на частните индустриални и минни предприятия, който влиза в сила още преди да е публикуван в Държавен вестник. На сутрешното последно заседание, отново в големия салон на хотел "Зора", Петър Николов и Васил Ламбов обявяват окончателния списък на предприятията, които ще бъдат национализирани, посочват имената на директорите и комендантите, както и заповедите за назначаването им, подписани от министъра на индустрията. За отдалечените фабрики са осигурени превозни средства - камиони, и точно в 9.00 ч. тройките, съставени от директор, комендант и милиционер се отправят към определените им предприятия. С пристигането още, главният вход на съответното предприятие се затваря, поставя се пазач, изключва се телефонната централа, като по този начин се прекъсват връзките с външни лица. Следва вземането на ключовете от касата, милиционерът съобщава на собственика или на неговия пълномощник, че от този момент съгласно приетия от НС закон тяхното предприятие е обявено за национализирано и представя директора и коменданта.